

高速公路上“偶遇”动物怎么办？

高速交警提醒：采取损失小的避让措施

本报讯（记者王晓峰 通讯员陈亮 郑虞注）提起高速公路上的散落物，可谓无奇不有：轮胎、铁制品、果皮、包装袋、动物……其中，最令司机头疼的就是各种突然窜出的小动物，往往令人措手不及。日前，我市高速公路上就发生了多起类似交通事故。高速交警借此提醒广大司机，高速公路遇横穿动物，应果断采取损失小的避让措施。

11月21日下午5时许，甬台温高速往宁波方向凫溪大桥上发生了多车相撞的交通事故。高速交警到达现场勘查后，确认该起事故前后共有5辆车受损，经济损失在30万元以上。造成这一切的“元凶”居然是一只羊。据悉，事发时，这只羊突然闯入高速公路，第

一辆轿车发现后紧急避让但还是撞了，后面的4辆车也因闪避不及，发生碰撞。

无独有偶，在11月28日晚上又发生了一起动物闯高速的事件，不过这次幸亏发现及时，未引发事故。据悉，当晚11时许，高速交警巡逻至杭州湾新区东收费站（原新浦收费站）匝道时，发现两只鸭子在护栏边闲逛。不远处的收费通道内还停着一辆装满鸭子的红色货车。高速交警见状，立即通知了货车驾驶员，把这个安全隐患第一时间清除了。

小动物上高速被撞死的情况，几乎每天都在发生。司机要不要避让？对此，高速交警表示，要分情况来对待。

高速交警说，高速公路上私家车的车速一般不会低于每小时80公里。这时遇见突然出现的动物，不应该急打方向，要先点刹，等速度降到每小时70公里以内，才能闪避。

如果安全距离不够，安全时间也不够，且路况比较复杂的情况下遇到小动物，只能狠心撞上去。高速公路上行驶时一般在100公里上下，这时候遇见突然出现的动物，即使车子配备了电子稳定控制系统，也不应该急打方向。换句话说，时速超过70公里刹不住，就只能撞上去，而且最好是正撞。“紧急刹车或者变道，都有可能更严重的车祸及人员伤亡。对动物的保护，毕竟是要建立在人类

安全基础之上。”

有着近18年驾龄的货车司机林师傅告诉记者，虽然直接撞小动物有些残忍，但是能够避免更多更严重的后果发生。“如果因为避让小动物，司机急打方向导致车辆失控、翻车，并造成后面车辆避让不及产生二次事故，那后果会更严重。”

此外，高速交警还提醒广大驾驶员，如果在高速公路上发现动物尸体，或者不幸撞死撞伤动物，请不要自行下车清理。因为高速公路上不能随意停车，而且驾驶员去清理很危险，可以选择报警来解决。有停车必要的，可在应急车道停车并报警，但应设立好警示标志及打开双闪灯，再检查自己的车有没有撞坏。

近期气温起伏较大 明后天最低温或跌至3℃



昨天，甬城天气晴暖，最高气温升至19℃。本市天一广场，不少游人脱掉了厚厚的冬装。（周建平 摄）

本报讯（记者厉晓航 通讯员虞南）阳光避而不见，雾霾轻扰，从昨晚起，阴雨也悄悄滋扰甬城。本周我市有两次弱冷空气影响过程，气温起伏较大。

根据预报，本周受西北气流控制，整体天气较好。昨天夜里的影响过程，气温起伏较大。根据预报，本周受西北气流控制，整体天气较好。昨天夜里的影响过程，气温起伏较大。

7至9级偏北大风过程，其余时段以多云天气为主。本周我市气温将大幅下滑，今天起气温下降，明后两天早晨最低温仅有3℃至5℃，山区0℃至2℃，有霜冻。

气象部门提醒，近期空气质量不高，请大家减少长时间、高强度的户外活动。此外天气较为干燥，请林区做好防火工作。



黑暗中吃饭啥滋味？

昨天中午，宁波上海世界外国语学校一年级学生正在食堂里戴着眼罩进行就餐。当天，该校举行了“国际残疾人日视觉障碍”用餐体验，感受当视力严重受损后生活的诸多不便和日常给予盲人更多帮助的必要性。（严龙 刘贤华 摄）

22家商铺、36家社会组织成立公益服务联盟 为西门居民端上“服务大餐”

本报讯（海曙记者站毛一波 记者陈朝霞）提供片区老人就餐优惠服务，组织片区外来务工人员集体生日会，提供居民纳凉场地……12月1日，海曙区西门街道举办“红海千帆”公益党建示范片推进会，22家辖区商铺和36家社会组织列出了详细的服务清单，带头为辖区居民提供便利和服务。

“成立公益服务联盟，就是让示范社区重拾这块金字招牌，也给

商铺和社会组织搭建起一个为民服务的平台。”西门街道相关负责人介绍。

据介绍，22家商铺组成了圆爱公益服务联盟，按照商户经营类别，建立金融、食品、商贸、便利四大行业公益服务汇，列出每家商户公益服务清单，发挥企业服务社会的反哺功能。36家社会组织则组成了圆心联盟和圆梦联盟，组建“家政、养老、生活、医疗、休闲”五大类服务网络，集结资源，优势

互补，着力发挥服务片区居民的公益共享功能。

圆爱联盟成员之一、海曙欧尚人事处处长施黎黎在接受记者采访时表示，平日里他们经常与西门街道合作，为辖区老人提供服务，而组成公益服务联盟，更方便他们与其他企业商铺一起组团服务。

当天，组团服务的商铺列出了具体服务计划，并向居民提供联系电话：中国珠宝海曙欧尚店

向社区困难户提供过冬物资（鸡蛋）；宁波银行西湾支行进社区提供假币识别、防诈骗指导，为社区活动提供物资；“海曙中心图片社”提供上门服务，社区居民凭辖区居民证明可享受八折优惠；“3D”理发店定期到社区为居民提供免费理发……

36家社会组织联盟将开展平安巡防、绿地认养、心理疏导、法律援助等26项公益服务项目，为居民服务。

有了营业执照 就能马上开门营业？

市场监管部门：部分行业仍需“先证后照”



本报讯（记者殷聪 通讯员谢晶芝 宣文）商事登记制度改革让“先照后证”成为现实，营业执照不再是市场主体依法开展经营活动的“最后关卡”。然而，实行“先照后证”后，并不是所有的经营项目改为后置审批。目前，涉及危险化学品经营、快递业务经营等37项经营项目的市场主体仍需“先证后照”，即需要前置审批。

日前，已领取营业执照的张女士在自家美容院开展日常经营活动时，收到了当地卫生部门的一份限期办证通知书。明明已办理营业执照，为何还会收到卫生部门的限期办证通知书？市场监管部门表示，实行“先照后证”后，已被列为后置审批的经营项目为200项，但涉及需要经后置审批经营项目的市场主体，仍需及时向相关许可部门办理许可证。

对于仅开展一般经营项目的市场主体而言（如服装零售店），取得营业执照也就具备了经营资格。但对于从事需经审批才能开展生产经营活动的经营项目，就必须取得许可证或批准文件。“因此，张女士领取营业执照后，还需向卫生部门申办卫生许可证才可以营业。”市市场监管局行政审批处相关负责人表示，除了美容行业，宾馆行业取得营业执照后，也需取得卫生、消防、公安等部门的批准才能提供住宿服务。

此外，商事登记制度改革大潮使得各地对住所（经营场所）登记条件不断放宽。但需要注意的是，市场主体取得营业执照后，其使用的住所（经营场所），依照规定需取得政府相关部门批准的，仍要依法向政府相关部门提出申请，经批准后方可开展生产经营活动。比如，临时选用工业厂房作为商业或服务业市场主体的住所（经营场所），应当取得政府相关部门批准对临时改变房屋用途的批准。如未得到批准，应另寻合适场所并办理地址变更手续。

关爱“小雨点”



今年整70岁的周虹老人，先天失聪，是宁波著名的摄影人，更是一个热心肠的人。早在2005年，他就递交了“捐赠遗体申请书”。昨天下午，他来到鄞州区小雨点听力语言训练中心，为这里的聋儿送去水果和玩具。（刘波 摄）

种粮大户送全村老人 一车新米年糕

本报讯（记者朱军备 通讯员叶荷雅）前几天，一卡车年糕送到了海曙区石碶街道上王村老年协会，500余位老人每人分到了10多公斤年糕。

据该村老年协会会长王安定介绍，送来的一卡车年糕约有5000公斤，是该村种粮大户庄博用今年新收割的糯米，送到加工厂做成的。五六年前，庄博就将大米送到章水镇敬老院，此后，每年都送大米、年糕到各乡的敬老院、老年协会等。今年他还将新米送到海曙区“慈善超

市”。庄博的原住地是樟村，上世纪70年代随其父移居到上王村。前些年，他在上王村承包了600余亩农田，种上各种品种的水稻，成立庄园农业合作社。由于他敢于尝试新品种、新技术，在当地打响了“曲树”牌大米的品牌。种粮成本高，种粮大户并不富裕，庄博为何坚持年年送米送年糕？庄博说：“我从前生活比较艰苦，种粮成功全靠众人帮助。给老年协会送些年糕，也是想感恩社会。”



模拟法庭推普法

浙江万里学院法律援助工作站的青年志愿者近日在鄞州钟公庙街道后庙社区举行“模拟法庭推普法，法律服务伴我行”法律普及活动。他们通过模拟法庭审理民事案件的形式，让现场的居民、青少年、外来务工者了解法庭审理过程，从中增强法律意识。

（丁安 陈存萍 摄）

海曙整治铁路沿线 1500平方米“私家菜园”

本报讯（海曙记者站毛一波 记者陈朝霞）“这一大片菜园终于被清除了，太好了。听说要被规划为停车场或者休闲场地。”近日，宁波铁路部门、南门街道城管部门和尹江岸社区三家单位对59弄小区内铁路沿线1500平方米的菜地进行了统一铲除，且一并拆除了两处违建，同时完成了土地平整，让不少居民点赞。

记者看到，这片“私家菜园”毗邻铁路宁波站，是一处上海铁路局所有的1500平方米闲置用地，原先是以隔离栏与住宅区分隔，随着时间推移，有较多居民越过隔离栏在该处种植作物，隔离带因此遭到破坏，极大地影响了铁路沿线的市容环境和部分居民的日常生活。

为解决这一问题，南门街道指导尹江岸社区成立由铁路联防工作站、社区两委会及居民代表组成的专项工作组，对作物覆盖

情况、涉及群众范围、居民核心诉求等进行走访调研，并通过召开居民议事会讨论决定，形成“限期自理、集中清理、长效管理”的整治方案。

“我们联合上海铁路局宁波工务段、车务段，宁波铁路派出所发布公告并在20余个楼道内张贴，明确告知居民于11月26日前完成自行清理，11月28日起将进行集中清理，让居民可以主动清理这些菜园。”社区书记徐剑英说。

而在居民自行清理时限内，居民再次监督发现在该区域有两处面积共计80平方米违章建筑，其中一处为居民自搭厨房，另一处为望湖市场商贩自搭仓库。对此，南门街道城管中队快速反应，依法依规开展整改工作。

据了解，对于这一地块的未来规划，经居民开放空间决定，并经相关部门可行性研判和批准，拟建公共休闲场地，内设置停车场（规划停车位25个）、健身、晾晒等区域。